
POLECENIA: 

1. Przeczytaj tekst zawarty w lekcji. 

2. Przepisz do zeszytu jako notatkę zaznaczone na czerwono fragmenty i 

ramki. 

3. Jeśli masz taką możliwość, to obejrzyj filmik chociaż do 9 minuty 36 

sekundy lub do końca, jeśli Ciebie to zainteresuje, a zagadnienia lekcji będą 

łatwiejsze do zrozumienia – w przeglądarce internetowej należy podać ten 

adres https://www.youtube.com/watch?v=l2CwsdooXfQ 

4. Dla ciekawych świata: 

Zapoznaj się z informacjami zawartymi w dołączonych kartkach z 

podręcznika. 

POWODZENIA 

Lekcja 41             30.04.2020r. 

Temat: Równania reakcji chemicznych. 

Równanie reakcji chemicznej to umowny zapis przebiegu reakcji chemicznej. 
Równanie reakcji informuje nas o ilości i rodzaju substancji użytych do reakcji, 
tzw. substratów (substancje zapisane po lewej stronie równania, przed strzałką) 
oraz o ilości i rodzaju substancji powstałych w jej wyniku, tzw. produktów 
(substancje zapisane po prawej stronie równania, za strzałką). Substraty i 
produkty noszą nazwę reagentów. Strzałka (→) wskazuje kierunek przebiegu 
reakcji. 

Równanie reakcji zapisuje się za pomocą symboli i wzorów: 

 

Podobnie jak w równaniu matematycznym, liczba i rodzaj atomów po prawej 
stronie równania musi być taka sama jak po lewej stronie. Dlatego też należy 
uzgodnić równanie reakcji czyli wpisać przed symbolami lub wzorami 
odpowiednie liczby, tzw. współczynniki stechiometryczne (gdy współczynnik 
stechiometryczny jest równy 1, nie piszemy go w równaniu), np. 



 

Aby liczba atomów potasu była taka sama, przed KOH wpisujemy 
współczynnik 2:  

 

Aby „uzgodnić” atomy wodoru (taka sama ich liczba po lewej i prawej stronie 
równania), wpisujemy liczbę dwa przed H2O; po prawej stronie równania mamy 
teraz również 4 atomy wodoru: 

2KOH + H2SO4 → K2SO4 + 2H2O 

Teraz sprawdzamy, czy liczba atomów tlenu jest taka sama po obu stronach 
równania: 

 

Równanie zostało uzgodnione. 

Jak prawidłowo należy je odczytać? 

Dwie cząsteczki wodorotlenku potasu reagują z jedną cząsteczką kwasu 
siarkowego (VI), a w wyniku reakcji powstaje jedna cząsteczka siarczanu (VI) 
potasu i dwie cząsteczki wody. 

Dobieranie współczynnika w równaniach: 

1.  

C + O2 → CO2 

2.  

Cu + O2 → CuO 



Rozwiązanie: 

 
Ad. 1 
 

 
 
Ad. 2 

 
 

 
 

PRACA DOMOWA: 

 

Dobierz współczynnik w równaniu: 

 

FeO + C → Fe + CO2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Źródło: https://opracowania.pl/opracowania/chemia/rownania-reakcji-
chemicznych,oid,2173#utm_source=paste&utm_medium=paste&utm_campaign=firefox 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 
Źródło: https://nowasp.ebooki.nowaera.pl/viewer/page/Chemia/kl7/books/618/3/618-
v3_epub/OEBPS/Text/Index.html?title=Q2hlbWlhIENoZW1pYSBOb3dlaiBFcnkga2wuIDc=#80590a24c08d49329eb901f665ed86a5 

 


